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QUÉ ES AURRERA BEGIRA? 
Aurrera Begira es una investigación que anualmente realiza el Observatorio Vasco de la Juventud 
con el objetivo de conocer cómo percibe la juventud vasca el presente y cuáles son sus expectativas 
de futuro en el corto plazo. 

En esta undécima edición se presentan los resultados obtenidos en los diez indicadores que 
muestran la evolución de la situación de la juventud, su valoración del momento presente y sus 
expectativas de futuro. 

Aurrera Begira sigue ofreciendo, tras once años de publicación ininterrumpida, una herramienta 
sencilla y sintética de evaluación y seguimiento de la situación de la juventud vasca a través de 10 
indicadores que inciden de forma especial en cómo valoran su situación, con especial hincapié en el 
empleo y la emancipación, y cómo perciben su futuro. Conocer la evolución de las prioridades de la 
juventud y de las dificultades que perciben para el desarrollo de sus proyectos de vida posibilita la 
toma de decisiones informada, a quienes tienen responsabilidades políticas y técnicas en el ámbito 
de la juventud. 
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METODOLOGÍA 

TÉCNICA	DE	INVESTIGACIÓN	 Encuesta online autorrellenable, con cuestionario 
estructurado y cerrado en la mayoría de las preguntas 

UNIVERSO	 Personas de 15 a 29 años de Euskadi 

NÚMERO	DE	ENCUESTAS	
6.737 (1.113 a residentes en Álava, 3.224 en Bizkaia, 
2.054 en Gipuzkoa, 334 fuera de Euskadi y 12 que no 
han especificado dónde residen) 

ERROR	MUESTRAL	 ± 1,2 % (con un nivel de confianza de 95,5 % y p=q=0,5) 

FECHA	DEL	TRABAJO	DE	CAMPO	 11-15 de diciembre 2023 

DISEÑO	DE	LA	INVESTIGACIÓN	Y	
ANÁLISIS	DE	LOS	DATOS	 Observatorio Vasco de la Juventud 

EMPRESA	ENCARGADA	DEL	
TRABAJO	DE	CAMPO	

INGARTEK Consulting S.L. 
 

  



 

 
6 

 

1. ÍNDICE DE VALORACIÓN DEL 
MOMENTO PRESENTE 

Puntuación media, en una escala de 0 a 100, de las valoraciones otorgadas a la 
situación personal, de la gente joven en general y de Euskadi. 

 

 

ÍNDICE	DE	VALORACIÓN	DEL	MOMENTO	PRESENTE	

Total Mujeres Hombres 15-19 
años 

20-24 
años 

25-29 
años Álava Bizkaia Gipuzkoa 

65 64 65 68 65 62 64 64 66 
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2. ÍNDICE DE SATISFACCIÓN 
PERSONAL 

Puntuación media, en una escala de 0 a 100, de la satisfacción con la situación 
personal, teniendo en cuenta los siguientes aspectos: la situación laboral o las 
expectativas laborales, los estudios o el nivel de formación, la familia, el tiempo libre, 
las amistades, las relaciones sentimentales y/o sexuales, la salud física y mental, la 
imagen física, la disponibilidad monetaria mensual y la situación de vivir con la 
familia o por su cuenta (según el caso de cada persona). 

 
 

ÍNDICE	DE	SATISFACCIÓN	PERSONAL	

Total Mujeres Hombres 15-19 
años 

20-24 
años 

25-29 
años Álava Bizkaia Gipuzkoa 

71 70 72 71 70 71 70 71 71 
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3. BALANCE DE ASPECTOS VITALES 
El balance de aspectos vitales pone en relación la importancia que la juventud otorga a once 
aspectos de su vida y su satisfacción con los mismos, utilizando en ambos casos una escala de 0 a 
100. Los once aspectos considerados son: la disponibilidad monetaria mensual, la situación laboral 
o las expectativas laborales, el tiempo libre, la salud física, la salud mental, las relaciones 
sentimentales y/o sexuales, los estudios o el nivel de formación, las amistades, la familia, la imagen 
física, y vivir con la familia o por su cuenta (según el caso de cada persona). La diferencia entre la 
satisfacción y la importancia determina el balance que la juventud hace de cada área considerada. 

	 SATISFACCIÓN	 IMPORTANCIA	 BALANCE	

El dinero de que dispones al mes  60 81 -21 

Tu salud mental  70 87 -17 

Tu trabajo  65 80 -15 

Tu tiempo libre 70 81 -11 

Tu salud física 74 85 -11 

Tus relaciones sentimentales y/o sexuales 66 74 -8 

Tus amistades 76 83 -7 

Tus estudios o nivel de formación 76 82 -6 

Tu familia 83 89 -6 

Tu imagen física 69 72 -3 

Vivir por tu cuenta o con tu familia 73 73 0 
 

BALANCE	DE	ASPECTOS	VITALES		

(SATISFACCIÓN – IMPORTANCIA) TOTAL 
SEXO GRUPOS DE EDAD TERRITORIO HISTÓRICO 

Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 

El dinero de que dispones al mes  -21 -25 -18 -16 -25 -24 -22 -23 -20 
Tu salud mental  -17 -22 -13 -12 -19 -21 -17 -18 -16 

Tu trabajo  -15 -17 -12 -8 -17 -19 -15 -17 -12 
Tu tiempo libre -11 -13 -10 -8 -13 -15 -12 -13 -10 

Tu salud física -11 -13 -10 -7 -11 -15 -10 -11 -10 
Tus relaciones sentimentales y/o 
sexuales -8 -7 -9 -8 -9 -8 -8 -8 -8 
Tus amistades -7 -8 -5 -6 -7 -8 -8 -7 -5 
Tus estudios o nivel de 
formación -6 -8 -4 -11 -7 0 -7 -6 -5 

Tu familia -6 -7 -4 -5 -6 -6 -7 -6 -5 
Tu imagen física -3 -6 1 -5 -3 0 -2 -3 -2 
Vivir por tu cuenta o con tu 
familia 0 -1 2 19 -1 -16 2 0 1 
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4. RIESGO DE PÉRDIDA O 
PRECARIZACIÓN DEL EMPLEO 

Porcentaje de juventud trabajadora que considera muy o bastante probable perder el 
empleo en el plazo de un año o que empeoren sus condiciones laborales en ese 
mismo periodo temporal. 

 

RIESGO	DE	PÉRDIDA	O	PRECARIZACIÓN	DEL	EMPLEO	

 Total Mujeres Hombres 15-19 
años 

20-24 
años 

25-29 
años Álava Bizkaia Gipuzkoa 

Riesgo de pérdida 27 30 24  29 25 32 26 26 
Riesgo de 
precarización 12 13 10  11 12 14 12 12 

RIESGO TOTAL 
(pérdida 
+precarización) 

39 43 34  40 37 46 38 38 

 *No	hay	suficientes	jóvenes	de	15	a	19	años	trabajando	como	para	ofrecer	datos	estadísticamente	significativos.  
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5. EXPECTATIVA DE EMPLEO 
Porcentaje de juventud en paro que confía en encontrar empleo en el plazo de un 
año. 

 
 

 

EXPECTATIVA	DE	EMPLEO	

Total Mujeres Hombres 15-19 
años 

20-24 
años 

25-29 
años 

72 73 71 * 78 69 
* No	hay	suficientes	jóvenes	de	15	a	19	años	en	paro	como	para	ofrecer	datos	estadísticamente	

significativos. 
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6. EXPECTATIVA DE EMPLEO 
ENCAJADO 

Porcentaje de población estudiante que confía en encontrar un empleo acorde a su 
formación cuando finalice los estudios. 

 
 

EXPECTATIVA	DE	EMPLEO	ENCAJADO	

Total Mujeres Hombres 15-19 
años 

20-24 
años 

25-29 
años Álava Bizkaia Gipuzkoa 

80 77 82 80 80 68 77 78 83 
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7. EXPECTATIVA DE EMIGRACIÓN 
FORZOSA 

Porcentaje de personas jóvenes que creen que en el futuro se van a ver forzadas a 
emigrar al extranjero a trabajar, sin desearlo. 

 

 

EXPECTATIVA	DE	EMIGRACIÓN	FORZOSA	

Total Mujeres Hombres 15-19 
años 

20-24 
años 

25-29 
años Álava Bizkaia Gipuzkoa 

9 7 10 8 10 8 7 8 9 
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8. EXPECTATIVA DE 
EMANCIPACIÓN TRUNCADA 

Porcentaje de jóvenes que creen que en el plazo de un año no van a poder llevar a 
cabo sus proyectos de emancipación, bien porque les gustaría salir del hogar de los 
progenitores, pero no lo ven probable, o bien porque, a pesar de vivir por su cuenta, 
creen que tendrán que volver al hogar familiar, sin desearlo.  

 
 

EXPECTATIVA	DE	EMANCIPACIÓN	TRUNCADA	

Total Mujeres Hombres 15-19 
años 

20-24 
años 

25-29 
años Álava Bizkaia Gipuzkoa 

43 42 44 41 52 35 42 47 42 
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9. ÍNDICE DE MATERNIDAD Y 
PATERNIDAD POSTERGADA 

Porcentaje de personas sin hijos o hijas a quienes les gustaría tener hijos o hijas, pero 
creen poco o nada probable que esa circunstancia ocurra a la edad deseada. 

 

 

ÍNDICE	DE	MATERNIDAD	Y	PATERNIDAD	POSTERGADA	

Total Mujeres Hombres 15-19 
años 

20-24 
años 

25-29 
años Álava Bizkaia Gipuzkoa 

26 29 24 19 30 30 26 29 23 
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10. ÍNDICE DE CONFIANZA EN EL 
FUTURO 

Puntuación media, en una escala de 0 a 100, de las expectativas respecto a la 
evolución de la situación personal, de la juventud y de Euskadi en el plazo de cinco 
años. 

 

 
 

ÍNDICE	DE	CONFIANZA	EN	EL	FUTURO	

Total Mujeres Hombres 15-19 
años 

20-24 
años 

25-29 
años Álava Bizkaia Gipuzkoa 

59 59 59 61 59 57 59 60 58 
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CONCLUSIONES 
Los resultados de Aurrera Begira 2023 muestran una recuperación general de los indicadores respecto al año 
anterior. Aunque aún no se alcanzan los valores previos a la pandemia, todos los indicadores mejoran a 
excepción de uno que se mantiene en el mismo valor de 2022. Mejoran la valoración del presente, la 
satisfacción personal, las expectativas en relación con el empleo y la emancipación y la confianza en el 
futuro. Únicamente mantiene el mismo valor el índice de maternidad y paternidad postergada, es decir, el 
porcentaje de jóvenes que creen que no podrán tener hijos o hijas a la edad que desearían. 

! La valoración del momento presente en 2023 se ha situado en 65 puntos sobre 100, lo que supone 
una subida de 3 puntos por encima del resultado de 2022. Esta mejora se produce en las tres realidades que 
componen este indicador, la situación personal, la de la juventud en general y la de Euskadi. Las personas 
más jóvenes, quienes tienes entre 15 y 19 años son las que valoran más positivamente el momento actual. 

! El índice de satisfacción personal gana un punto respecto al año anterior y alcanza los 71 sobre 100. 
De las once áreas sobre las que se construye el indicador la familia, las amistades y los estudios son las tres 
con las que la juventud muestra mayor satisfacción; por el contrario, el dinero disponible, el trabajo o las 
expectativas laborales y las relaciones sentimentales o sexuales, son los aspectos personales con los que la 
juventud está menos satisfecha. 

! Pese a que la satisfacción en general es alta en la mayoría de las áreas, cuando se relaciona la 
satisfacción sentida con la importancia otorgada a cada una de ellas advertimos que hay aspectos en los que 
la satisfacción está por debajo de la importancia. A partir de esta relación se calcula el balance de aspectos 
vitales que revela que en 2023, al igual que en años anteriores, el dinero disponible al mes es el área que 
mayor distancia presenta entre satisfacción e importancia. Le sigue la salud mental que se incluye por 
primera vez en este estudio, distinguiéndola de la salud física. Por último, la situación laboral o las 
expectativas en relación con el empleo, que venía ocupando la segunda posición, mejora resultado respecto 
a años previos y se sitúa en tercer lugar. En todos estos aspectos el balance es más negativo a medida que 
aumenta la edad y también entre las mujeres.  

! En el terreno laboral, desciende de forma destacada la percepción del riesgo de pérdida o 
precarización del empleo en el plazo de un año, perdiendo 6 puntos respecto a 2022. La percepción de las 
mujeres en este indicador, como en años previos, es más negativa que la de los hombres. 

! Por otro lado, el 72 % de la juventud en paro cree probable encontrar un empleo durante este año 
2024 y el 80 % de la juventud estudiante confía en encontrar un empleo acorde a su formación al finalizar 
sus estudios, lo que supone el porcentaje más alto de toda la serie. 

! La expectativa de emigración forzosa, que mide el porcentaje de personas jóvenes que creen que en 
el futuro se verán forzadas a emigrar a trabajar al extranjero sin desearlo, con un descenso de 1 punto 
respecto a 2022 se sitúa en el 9 %. Este valor se mantiene muy estable en los últimos años. 

! La expectativa de emancipación truncada se sitúa en 2023 en el 43 %, mejorando el resultado de 
2022 con un descenso de 2 puntos. El grupo de edad con mayor porcentaje de jóvenes que creen que no 
podrán emanciparse en el plazo de un año pese a desearlo es el de quienes tienen entre 20 y 24 años (52 %). 
En el grupo de 25 a 29 años la emancipación truncada desciende al 35 %. 
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! El porcentaje de jóvenes que creen que verán postergada una maternidad o paternidad deseada 
repite el valor del año anterior, 26 %, que es el más alto de la serie. Este es el único indicador que no mejora 
los resultados del estudio de 2022. 

! Por último, el índice de confianza en el futuro manifiesta una importante mejora de 5 puntos 
respecto al año anterior y alcanza los 59 puntos sobre 100. Se ha incrementado el porcentaje de jóvenes que 
creen que la situación mejorará en el plazo de cinco años en los tres aspectos sobre los que se calcula este 
indicador, la situación personal, la de la juventud en general y la de Euskadi. 
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ANEXO I. CÓMO SE CONSTRUYEN 
LOS INDICADORES 
1.	Índice	de	valoración	del	momento	presente	(IVMP)	

El indicador se elabora a partir de tres preguntas en las que se pide que se dé una puntuación de 0 a 10 a la 
situación personal actual (A), a la situación actual de la juventud vasca en general (B) y a la situación actual 
de Euskadi (C). 

Para el cálculo del indicador, se hace la media aritmética de las puntuaciones otorgadas en cada una de estas 
preguntas y el resultado final se multiplica por 10 para ajustarlo a la escala 0-100. 

IVMP = [(A+B+C) / 3] x 10 

2.	Índice	de	satisfacción	personal	(ISP)	

El indicador se elabora a partir de una pregunta en la que se pide a las personas encuestadas que valoren en 
una escala de 0 a 10 su satisfacción personal con cada uno de los siguientes aspectos de su vida: su trabajo  o 
sus expectativas laborales (A), sus estudios o nivel de formación (B), vivir con su familia o por su cuenta, 
según su caso (C), su familia (D), su tiempo libre (E), sus amistades (F), sus relaciones sentimentales y/o 
sexuales (G), su salud física (H), su salud mental (I), su disponibilidad monetaria (J) y su imagen física (K). 

Para el cálculo del indicador se hace la media aritmética de las puntuaciones otorgadas a cada una de dichas 
cuestiones y el valor resultante se multiplica por 10 para ajustarlo a la escala 0-100. 

ISP = [(A+B+C+D+E+F+G+H+I+J+K) /11] x 10 

3.	Balance	de	aspectos	vitales	(BAV)	

El balance se elabora a partir de dos preguntas en las que se pide a las personas encuestadas, por un lado, 
que valoren en una escala de 0 a 10 la importancia que conceden en este momento a distintos aspectos (el 
trabajo, los estudios y la formación, la familia, la salud física, la salud mental, la imagen física, las relaciones 
sentimentales y/o sexuales, el tiempo libre, las amistades, el dinero y emanciparse, esto es, vivir por su 
cuenta), y, por otro lado, que valoren la satisfacción personal que sienten con cada uno de dichos aspectos 
en su vida (su empleo o sus expectativas laborales, sus estudios y nivel de formación, su familia, su salud 
física, su salud mental, su imagen física, sus relaciones sentimentales y/o sexuales, su tiempo libre, sus 
amistades, su disponibilidad monetaria y vivir con su familia o por su cuenta, según el caso de cada persona), 
en la misma escala de 0 a 10. 

Para realizar el balance los valores resultantes se multiplican por 10 para ajustarlos a la escala 0-100. Y 
posteriormente se hace la resta de la satisfacción menos la importancia concedida a cada aspecto para 
determinar la brecha existente y si el balance es positivo o negativo. 
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4.	Riesgo	de	pérdida	o	precarización	del	empleo	(RPPE)	

El indicador se elabora a partir de dos preguntas realizadas a la juventud ocupada. En la primera (A) se pide a 
las personas encuestadas que señalen en qué medida consideran probable (muy, bastante, poco o nada 
probable) que en el plazo de un año pierdan su empleo. En la segunda (B) a quienes no creen probable 
perder su empleo se les pide que señalen en qué medida consideran probable (muy, bastante, poco o nada 
probable) que en el plazo de un año empeoren sus condiciones laborales. 

El cálculo del indicador se realiza tomando en cuenta conjuntamente el porcentaje de personas jóvenes 
ocupadas que consideran muy o bastante probable perder el empleo en el plazo de un año y el porcentaje 
de personas jóvenes ocupadas que considerando poco o nada probable perder el trabajo sí creen que es 
muy o bastante probable que empeoren sus condiciones laborales.  

RPPE = (A= Muy o Bastante probable) + (A= Poco o Nada probable & B= Muy o Bastante probable)  
	
5.	Expectativa	de	empleo	(EE)	

El indicador se elabora a partir de una pregunta (A) en la que se pide a las personas jóvenes paradas que 
señalen en qué medida consideran probable (muy, bastante, poco o nada probable) que en el plazo de un 
año encuentren empleo. 

Para el cálculo del indicador se seleccionan los porcentajes de quienes consideran muy o bastante probable 
encontrar empleo en el plazo de un año. 

EE = (A= Muy o Bastante probable) 

6.	Expectativa	de	empleo	encajado	(EEE)	

El indicador se elabora a partir de una pregunta (A) en la que se pide a las y los estudiantes que señalen en 
qué medida consideran probable (muy, bastante, poco o nada probable) encontrar un empleo acorde a su 
formación al finalizar los estudios. 

Para el cálculo del indicador se seleccionan los porcentajes de quienes consideran muy o bastante probable 
encontrar empleo encajado, esto es, acorde a la formación. 

EEE = (A= Muy o Bastante probable) 

7.	Expectativa	de	emigración	forzosa	(EEF)	

El indicador se elabora a partir de dos preguntas realizadas a toda la juventud. En la primera (A) se pide a las 
personas encuestadas que señalen en qué medida consideran probable (muy, bastante, poco o nada 
probable) que en el futuro tengan que marcharse a trabajar al extranjero. En la segunda (B) se cuestiona a 
las mismas personas en qué medida (mucho, bastante, poco o nada) desearían ir a trabajar al extranjero. 

Para el cálculo del indicador se toman en consideración únicamente aquellas personas que consideran muy o 
bastante probable ir a trabajar al extranjero y, al mismo tiempo, indican que lo desean poco o nada. 

EEF = (A=Muy o bastante probable & B=Poco o nada deseado)	 	
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8.	Expectativa	de	emancipación	truncada	(EET)	

El indicador se elabora a partir de cuatro preguntas dirigidas a toda la población joven. Las dos primeras 
preguntas se hacen a personas jóvenes no emancipadas, mientras que la tercera y cuarta pregunta se 
realizan a las personas jóvenes emancipadas. 

En la primera pregunta (A) se pide a las personas jóvenes no emancipadas que señalen en qué medida 
consideran probable (muy, bastante, poco o nada probable) que en el plazo de un año se emancipen y en la 
segunda pregunta (B) se les cuestiona en qué medida (mucho, bastante, poco o nada) desean emanciparse. 
Por su parte, en la tercera pregunta (C) se pide a las personas jóvenes emancipadas que señalen en qué 
medida consideran probable (muy, bastante, poco o nada probable) que en el plazo de un año tengan que 
volver a vivir con sus progenitores y en la cuarta pregunta (D) se les cuestiona en qué medida (mucho, 
bastante, poco o nada) desean volver a vivir con sus padres y/o madres. 

El cálculo del indicador se realiza tomando en cuenta conjuntamente el porcentaje de personas jóvenes no 
emancipadas que consideran poco o nada probable vivir por su cuenta en el plazo de un año, aun 
deseándolo mucho o bastante, y el porcentaje de personas jóvenes emancipadas que creen que es muy o 
bastante probable tener que volver a casa de los progenitores en el plazo de un año pese a desearlo poco o 
nada. 

EET = (A=Poco o nada probable & B=Muy o bastante deseado) + (C=Muy o bastante probable & D=Poco o 
nada deseado) 

9.	Índice	maternidad	y	paternidad	postergada	(IMPP)	

El indicador se elabora a partir de dos preguntas dirigidas a la población joven que no tiene hijos o hijas. La 
primera se refiere al deseo de tener hijos o hijas en el futuro y la segunda a la probabilidad de que eso 
suceda a la edad que desean. 

Para el cálculo del indicador se seleccionan los porcentajes de quienes no tienen hijos o hijas, pero les 
gustaría mucho o bastante tener hijos o hijas en el futuro (A) pero consideran poco o nada probable que eso 
suceda a la edad deseada (B). 

IMPP= (A=Mucho o Bastante & B=Poco o nada probable) 
 
10.	Índice	de	confianza	en	el	futuro	(ICF)	

El indicador se elabora a partir de tres preguntas. En la primera pregunta (A) se pide a las personas 
encuestadas que den su opinión respecto a si creen que en el plazo de cinco años su situación personal 
mejorará, seguirá igual o empeorará. En la segunda (B) se les pregunta si creen que mejorará, seguirá igual o 
empeorará la situación de la juventud vasca en general. Y en la tercera (C) la cuestión es si mejorará, seguirá 
igual o empeorará la situación general de Euskadi. 

Para el cálculo del indicador, primero se hace la diferencia entre el porcentaje de quienes creen que la 
situación mejorará y el porcentaje de quienes creen que empeorará; esto para cada una de las preguntas. No 
se tienen en cuenta los porcentajes de quienes señalan que la situación seguirá igual ni los de quienes no 
responden. 
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EXPECTATIVA PERSONAL (EP) = (% mejorará - % empeorará) en A 
EXPECTATIVA EN RELACIÓN A LA JUVENTUD (EJ)= (% mejorará - % empeorará) en B 
EXPECTATIVA EN RELACIÓN A EUSKADI (EE) = (% mejorará - % empeorará) en C 

Después, a cada una de las diferencias resultantes se le suma 100 para evitar los números negativos, esto es, 
se calcula EP + 100, EJ + 100 y EE + 100. 

Estos indicadores parciales tendrán un valor que puede oscilar entre 0 y 200. Los valores inferiores a 100 
indican expectativas pesimistas y los superiores a 100 expectativas optimistas. 

Por último, se calcula la media aritmética de los tres indicadores parciales anteriores y el valor resultante se 
divide entre 2 para ajustarlo a la escala 0-100. 

ICF = ([ (EP+100) + (EJ +100) + (EE + 100)] / 3) / 2  
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ANEXO II: EVOLUCIÓN DE LOS 
INDICADORES 2013-2023  

AURRERA	BEGIRA		 Medida 2013	 2014	 2015	 2016	 2017	 2018	 2019	 2020	 2021	 2022	 2023	

Índice	de	valoración	del	
momento	presente	

(0-100) 60	 62	 66	 67	 69	 69	 70	 64	 63	 62	 65	

Índice	de	satisfacción	personal	 (0-100) 80	 78	 81	 80	 79	 78	 78	 74	 73	 70	 71	

Balance	de	aspectos	vitales	   		 		 		 		 		 		 		 		 	 	 	

El dinero (0-100) -14	 -15	 -9	 -10	 -12	 -13	 -13	 -19	 -20	 -21	 -21	

La salud mental* (0-100) 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 -17	

El trabajo (0-100) -15	 -15	 -11	 -13	 -17	 -18	 -16	 -21	 -19	 -16	 -15	

El tiempo libre (0-100) -8	 -8	 -9	 -10	 -8	 -8	 -10	 -14	 -13	 -15	 -12	

La salud física* (0-100) -8	 -8	 -7	 -7	 -6	 -8	 -9	 -7	 -9	 -12	 -11	

Las relaciones sentimentales y/o 
sexuales (0-100) -4	 -4	 -5	 -5	 -3	 -3	 -2	 -8	 -8	 -9	 -8	

Las amistades (0-100) -2	 -2	 -3	 -3	 -3	 -3	 -4	 -6	 -5	 -7	 -7	

Los estudios (0-100) -10	 -11	 -7	 -9	 -6	 -9	 -9	 -7	 -7	 -7	 -6	

La familia (0-100) -4	 -5	 -4	 -4	 -3	 -3	 -4	 -4	 -4	 -6	 -5	

La imagen física (0-100)     11	 11	 12	 3	 -1	 0	 -3	

Emanciparte, vivir por tu cuenta (0-100) 	 	 	 	 -1	 1	 -2	 0	 0	 0	 0	

Riesgo	de	pérdida	o	precarización	
del	empleo	

  57	 47	 52	 42	 33	 30	 34	 48	 42	 45	 39	

Riesgo de pérdida  (%) 39	 36	 44	 33	 25	 23	 27	 34	 31	 32	 27	

Riesgo de precarización (%) 18	 11	 8	 9	 8	 7	 7	 14	 11	 13	 12	

Sin riesgo  (%) 43	 53	 48	 58	 67	 70	 66	 52	 58	 55	 61	

Expectativa	de	empleo	 (%) 54	 60	 71	 69	 78	 82	 92	 64	 62	 71	 72	

Expectativa	de	empleo	encajado	 (%) 46	 56	 65	 68	 74	 76	 74	 76	 74	 77	 80	

Expectativa	de	emigración	
forzosa	

(%) 16	 14	 14	 12	 11	 8	 8	 10	 8	 10	 9	

Expectativa	de	emancipación	
truncada	

(%) 45	 48	 49	 46	 46	 49	 40	 41	 42	 45	 43	

Índice	de	maternidad	/	
paternidad	postergada	

 	 	 21	 21	 14	 22	 21	 19	 21	 26	 26	

Índice	de	confianza	en	el	futuro	 (0-100) 64	 74	 74	 72	 75	 74	 69	 63	 61	 54	 59	

*En	la	edición	de	2023	la	salud	se	ha	separado	en	salud	física	y	salud	mental.	La	línea	que	actualmente	se	denomina	salud	
física	contiene	lo	datos	de	lo	que	antes	era	simplemente	salud.  
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ANEXO III. DATOS BASE PARA LA 
ELABORACIÓN DE INDICADORES  
VALORACIÓN	DE	LA	SITUACIÓN	ACTUAL	Y	EXPECTATIVA	DE	EVOLUCIÓN	FUTURA		

 
PERSONAL	

 
		                 

De	0	a	10,	¿cómo	valoras	tu	situación	personal	actualmente?  
  

  
		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	

  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 

Media	(0-10)	 7,2	 7,1	 7,3	 7,4	 7,1	 7,0	 7,1	 7,1	 7,3	

  		                 
¿Y	si	la	comparas	con	la	de	hace	cinco	años?  
  

  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	

  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 

Ha mejorado 57,6	 57,2 58,1 49,1 59,0 65,5 56,7 58,2 55,3 
Sigue igual 19,9	 19,0 20,8 24,1 18,6 16,7 19,2 19,3 22,5 

Ha empeorado 20,3	 21,0 19,7 24,1 20,1 16,5 21,8 20,5 20,0 
Ns/Nc 2,1	 2,8 1,4 2,7 2,3 1,2 2,3 2,0 2,2 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	

  		                 
Y	en	los	próximos	cinco	años,	¿crees	que…?  
  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Mejorará 71,9	 72,4 71,5 70,2 74,0 71,7 73,1 72,6 69,9 
Seguirá igual 16,8	 17,0 16,6 18,3 14,4 17,7 14,9 16,0 18,8 
Empeorará 7,9	 7,5 8,3 8,3 8,1 7,4 9,0 7,6 8,2 
Ns/Nc 3,4	 3,1 3,6 3,3 3,5 3,2 2,9 3,8 3,1 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	
	
		 		 		 		 		 		 		 		 		 		

DE	LA	JUVENTUD	EN	GENERAL	 		 		 		 		 		 		 		 		 		
  		                 
De	0	a	10,	¿cómo	valoras	la	situación	general	de	la	juventud	vasca	actualmente?	
  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Media	(0-10)	 5,8	 5,8	 5,7	 6,1	 5,8	 5,4	 5,7	 5,7	 5,9	
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Y	en	los	próximos	5	años,	¿crees	que	la	situación	de	la	juventud	vasca…?  
  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Mejorará 20,9	 20,3 21,5 23,0 20,9 18,5 22,2 21,3 19,8 
Seguirá Igual 36,9	 39,0 34,9 36,1 35,4 39,4 36,4 36,9 36,3 
Empeorará 38,4	 37,0 39,7 36,4 39,9 39,0 37,4 38,0 39,9 
Ns/Nc 3,8	 3,8 3,9 4,5 3,9 3,1 4,0 3,8 4,0 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	
	 	 	 	 	 	 	 	 	 	
 

DE	EUSKADI	 		 		 		 		 		 		 		 		 		
  		                 
De	0	a	10,	¿qué	puntuación	das	a	la	situación	general	de	Euskadi	actualmente?  
 
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 

Media	(0-10)	 6,5	 6,5 6,5 6,7 6,5 6,3 6,5 6,5 6,5 
  		                 
Y	en	los	próximos	cinco	años,	¿crees	que	la	situación	de	Euskadi	mejorará,	seguirá	igual	o	empeorará?  
  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Mejorará 32,4	 30,8 33,9 38,2 31,3 27,1 32,9 34,2 29,9 
Seguirá Igual 37,9	 40,6 35,3 36,4 37,6 39,8 35,8 37,6 38,8 
Empeorará 25,0	 23,0 26,9 19,4 27,1 29,0 25,5 23,8 26,2 
Ns/Nc 4,7	 5,6 3,9 6,0 4,0 4,0 5,9 4,4 5,1 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	
		 		 		 		 		 		 		 		 		 		
IMPORTANCIA	Y	SATISFACCIÓN	CON	DISTINTOS	ASPECTOS	VITALES			
  		                 
Y	respecto	a	ti,	de	0	a	10	¿qué	importancia	das	tú	en	este	momento	de	tu	vida	a	cada	una	de	las	siguientes	cuestiones?  
 
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
La	familia	 8,9	 9,0 8,8 9,0 8,8 8,8 8,9 8,9 8,8 
La	salud	mental		 8,7	 8,9 8,6 8,4 8,7 9,0 8,7 8,8 8,6 
La	salud	física		 8,5	 8,5 8,5 8,3 8,4 8,7 8,4 8,5 8,4 
Las	amistades		 8,3	 8,3 8,3 8,5 8,3 8,2 8,3 8,4 8,2 
Los	estudios,	la	formación	 8,2	 8,4 8,0 8,6 8,3 7,6 8,2 8,2 8,1 
El	dinero		 8,1	 8,3 8,0 7,9 8,2 8,4 8,1 8,2 8,1 
El	tiempo	libre	 8,1	 8,1 8,1 8,0 8,1 8,3 8,1 8,2 8,0 
El	trabajo	 8,0	 8,1 7,9 7,1 8,2 8,7 7,9 8,1 7,9 
Las	relaciones	sentimentales	
y/o	sexuales	 7,4	 7,5 7,3 6,6 7,6 8,0 7,4 7,4 7,3 
Emanciparte,	vivir	por	tu	
cuenta	 7,3	 7,4 7,2 5,9 7,3 8,7 7,1 7,3 7,2 
La	imagen	física	 7,2	 7,3 7,0 7,5 7,1 6,9 7,2 7,2 7,1 
  



 

 
25 

 

Y	de	0	a	10,	¿en	qué	medida	estás	satisfecho/a	en	este	momento	con	cada	una	de	las	siguientes	cuestiones	en	tu	vida?	
	
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Tu	familia	 8,3	 8,3 8,4 8,5 8,2 8,2 8,2 8,3 8,3 
Tu	salud	mental		 7,0	 6,7 7,3 7,2 6,8 6,9 7,0 7,0 7,0 
Tu	salud	física		 7,4	 7,2 7,5 7,6 7,3 7,2 7,4 7,4 7,4 
Tus	amistades		 7,6	 7,5 7,8 7,9 7,6 7,4 7,5 7,7 7,7 
Tus	estudios	o	nivel	de	
formación	

7,6	
7,6 7,6 7,5 7,6 7,6 7,5 7,6 7,6 

El	dinero	de	que	dispones	al	
mes	

6,0	
5,8 6,2 6,3 5,7 6,0 5,9 5,9 6,1 

Tu	tiempo	libre	 7,0	 6,8 7,1 7,2 6,8 6,8 6,9 6,9 7,0 
Tu	situación	laboral	o	
expectativas	laborales		

6,5	
6,4 6,7 6,3 6,5 6,8 6,4 6,4 6,7 

Tus	relaciones	sentimentales	
y/o	sexuales	

6,6	
6,8 6,4 5,8 6,7 7,2 6,6 6,6 6,5 

El	vivir	con	tu	familia	o	por	tu	
cuenta,	según	cuál	sea	tu	caso	

7,3	
7,3 7,4 7,8 7,2 7,1 7,3 7,3 7,3 

Tu	imagen	física	 6,9	 6,7 7,1 7,0 6,8 6,9 7,0 6,9 6,9 
 

EMIGRACIÓN	LABORAL 
 	         
¿Crees	probable	que	en	un	futuro	vayas	a	trabajar	al	extranjero?	
   
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Muy Probable 16,1	 17,6 14,7 19,7 17,0 11,2 18,2 15,9 14,4 
Bastante Probable 27,5	 26,4 28,5 31,3 29,4 21,2 27,5 27,1 27,5 
Poco Probable 35,7	 33,3 38,0 34,2 35,4 37,7 35,5 35,7 36,3 
Nada Probable 17,4	 19,9 15,1 11,1 15,6 26,4 16,6 17,3 19,3 
Ns/Nc 3,3	 2,8 3,7 3,8 2,6 3,5 2,3 4,0 2,5 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	
  		                 
	¿A	ti	te	gustaría	ir	a	trabajar	al	extranjero?	
 
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Mucho 12,9	 12,9 12,8 13,8 15,5 9,1 12,4 12,0 12,5 
Bastante 27,6	 26,7 28,4 33,6 30,1 18,4 26,8 26,7 28,5 
Poco 38,6	 38,4 38,7 38,4 37,3 40,2 40,2 39,3 38,6 
Nada 17,9	 19,4 16,5 10,4 14,8 29,4 18,4 18,2 18,4 
Ns/Nc 3,1	 2,5 3,5 3,9 2,3 3,0 2,2 3,9 2,0 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	
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EMPLEO	 		 		 		 		 		 		 		 		 		
  		                 
¿Crees	que	es	probable	que	en	el	plazo	de	un	año	pierdas,	sin	quererlo,	tu	trabajo	actual?	*  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Muy Probable 11,4	 14,2 8,8  12,7 10,9 13,9 11,5 10,7 
Bastante Probable 15,2	 15,6 14,8  16,5 14,5 18,2 14,7 15,1 
Poco Probable 43,3	 42,9 43,6  43,4 43,3 44,7 43,0 41,8 
Nada Probable 26,4	 23,4 29,1  22,7 28,0 21,6 26,3 28,7 
Ns/Nc 3,7	 3,8 3,7  4,7 3,3 1,7 4,5 3,7 
Total	 100	 100	 100	 	 100	 100	 100	 100	 100	
*Pregunta	realizada	únicamente	a	la	juventud	que	trabaja.	En	la	columna	de	15	a	19	años	no	hay	datos	debido	al	escaso	número	de	
jóvenes	de	esa	edad	trabajando	
  		                 
¿Y	que	en	el	plazo	de	un	año	empeoren	tus	condiciones	laborales?	*  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Muy Probable 3,3	 3,8 2,9  2,8 3,5 4,5 2,9 3,9 
Bastante Probable 12,8	 15,4 10,6  13,3 12,5 15,4 12,9 12,3 
Poco Probable 55,6	 57,2 54,3  54,3 56,5 58,0 55,2 54,3 
Nada Probable 24,6	 19,8 28,7  26,6 23,6 18,1 25,4 25,4 
Ns/Nc 3,7	 3,8 3,5  3,0 3,9 4,0 3,7 4,1 
Total	 100	 100	 100	 	 100	 100	 100	 100	 100	
*Pregunta	realizada	únicamente	a	la	juventud	que	trabaja	y	no	cree	probable	(poco	o	nada)	perder	su	empleo.	En	la	columna	de	15	a	
19	años	no	hay	datos	debido	al	escaso	número	de	jóvenes	de	esa	edad	trabajando	
  		                 
	
¿Crees	que	es	probable	que	en	el	plazo	de	un	año	encuentres	trabajo? 
  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Muy Probable 29,2	 37,6 21,9  24,4 31,8  20,1 38,6 
Bastante Probable 42,7	 35,3 49,0  53,7 37,0  50,1 39,2 
Poco Probable 21,7	 20,8 22,4  17,8 24,2  24,7 16,1 
Nada Probable 3,1	 2,8 3,4  1,8 3,3  2,2 3,4 
Ns/Nc 3,4	 3,4 3,3  2,2 3,8  2,9 2,7 
Total	 100	 100	 100	 	 100	 100	 	 100	 100	
*	Pregunta	realizada	únicamente	a	la	juventud	en	paro.	Algunas	celdas	no	hay	datos	debido	al	escaso	número	de	jóvenes	de	esas	
características	en	paro	en	la	muestra	
  		                 
¿Crees	que	es	probable	que	cuando	acabes	tus	estudios	encuentres	un	trabajo	relacionado	con	tu	formación?	*	
	
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Muy Probable 34,8	 30,7 38,7 33,3 39,0 23,0 28,7 32,4 40,2 
Bastante Probable 44,7	 46,1 43,4 46,9 41,0 45,3 48,3 45,4 42,3 
Poco Probable 15,2	 17,0 13,5 14,0 16,0 23,5 17,6 17,2 12,1 
Nada Probable 2,5	 3,0 2,0 2,3 2,5 4,3 2,6 1,9 3,4 
Ns/Nc 2,7	 3,1 2,4 3,4 1,5 3,8 2,8 3,1 2,1 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	
*	Pregunta	realizada	únicamente	a	la	juventud	estudiante	
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EMANCIPACIÓN	 		 		 		 		 		 		 		 		 		
  		                 
¿Crees	que	es	probable	que	en	el	plazo	de	un	año	te	vayas	a	vivir	por	tu	cuenta?	*	
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Muy Probable 5,9	 6,0 5,8 4,3 4,1 11,9 4,2 5,0 7,8 
Bastante Probable 10,4	 10,9 10,0 6,8 9,7 19,1 9,5 8,9 12,9 
Poco Probable 26,9	 25,5 28,1 19,9 28,8 37,8 28,4 26,3 26,9 
Nada Probable 56,1	 57,0 55,3 68,0 56,9 30,3 56,9 59,0 51,6 
Ns/Nc 0,8	 0,6 0,9 1,0 0,5 0,8 0,9 0,7 0,7 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	
*	Pregunta	realizada	únicamente	a	la	juventud	no	emancipada	
  		                 
¿Y	tú	en	qué	medida	desearías	vivir	por	tu	cuenta?	*	
  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Mucho 30,7	 33,9 27,8 15,6 34,4 55,2 31,9 29,8 31,4 
Bastante 39,0	 36,5 41,3 37,6 42,6 35,8 34,9 40,4 38,8 
Poco 22,7	 21,4 23,8 33,1 19,2 7,4 24,9 22,5 21,9 
Nada 5,2	 5,8 4,7 9,5 2,8 0,6 5,6 4,8 5,9 
Ns/Nc 2,3	 2,4 2,3 4,1 1,0 1,0 2,7 2,4 2,1 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	
*	Pregunta	realizada	únicamente	a	la	juventud	no	emancipada	
  		                 
¿Crees	que	es	probable	que	en	el	plazo	de	un	año	vuelvas	a	vivir	en	casa	de	tu	familia	o	de	tu	padre	o	de	tu	madre?	*	
	
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Muy Probable 5,4	 4,9 5,9  12,3 2,7 6,0 5,0 6,1 
Bastante Probable 12,1	 11,2 13,1  16,9 10,5 6,7 11,9 13,1 
Poco Probable 42,4	 42,9 41,7  42,3 42,6 46,8 43,1 43,4 
Nada Probable 39,0	 40,1 37,8  26,8 43,3 39,7 38,4 36,3 
Ns/Nc 1,2	 0,8 1,5  1,6 0,9 0,7 1,6 1,0 
Total	 100	 100	 100	 	 100	 100	 100	 100	 100	
*	Pregunta	realizada	únicamente	a	la	juventud	emancipada.	En	la	columna	de	15	a	19	años	no	hay	datos	debido	al	escaso	número	de	
jóvenes	de	esa	edad	en	esa	situación	
  		                 
¿Y	tú	en	qué	medida	desearías	volver	a	vivir	en	casa	de	tu	familia	o	progenitores?	*	
  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Mucho 3,7	 2,8 4,8  6,3 2,3 3,3 4,0 3,6 
Bastante 7,2	 7,7 6,7  15,6 3,5 6,8 7,7 7,0 
Poco 37,7	 33,7 42,1  43,8 36,2 40,3 34,1 36,1 
Nada 49,0	 53,3 44,2  32,2 55,9 46,7 52,2 50,6 
Ns/Nc 2,4	 2,5 2,2  2,2 2,1 2,8 2,0 2,7 
Total	 100	 100	 100	 	 100	 100	 100	 100	 100	
*	Pregunta	realizada	únicamente	a	la	juventud	emancipada.	En	la	columna	de	15	a	19	años	no	hay	datos	debido	al	escaso	número	de	
jóvenes	de	esa	edad	en	esa	situación	
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MATERNIDAD	Y	PATERNIDAD	 		 		 		 		 		 		 		 		 		
	
¿A	ti	en	el	futuro	te	gustaría	tener	hijos	o	hijas?	*	
	
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Mucho 34,1	 37,4 31,0 32,2 35,6 34,5 30,9 32,8 37,6 
Bastante  34,5	 31,3 37,4 35,3 34,7 33,3 33,6 34,8 34,2 
Poco  16,3	 16,1 16,5 16,1 16,8 16,0 20,2 16,1 14,8 
Nada  8,7	 9,5 7,9 8,0 7,9 10,4 7,8 9,5 7,3 
Ns/Nc 6,5	 5,8 7,1 8,4 5,0 5,9 7,5 6,7 6,2 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	

*	Pregunta	realizada	únicamente	a	las	personas	jóvenes	que	no	tienen	hijos	o	hijas	
 	         
¿A	qué	edad	te	gustaría	tener	tu	primer	hijo	o	hija?*	
  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Edad	en	años	 30,2	 29,7	 30,6	 29,3	 29,8	 31,6	 30,2	 30,1	 30,2	

*	Pregunta	realizada	únicamente	a	las	personas	jóvenes	que	no	tienen	hijos	o	hijas	pero	señalan	que	les	gustaría	mucho	o	bastante	
tener	hijos	o	hijas	en	el	futuro	
  		                 
 

¿Y	crees	que	es	probable	que	a	esa	edad	tengas	algún	hijo	o	hija?	*	
  
  		 Sexo	 Grupos	de	edad	 Territorio	Histórico	
  TOTAL Mujer Hombre 15-19 20-24 25-29 Álava Bizkaia Gipuzkoa 
Muy Probable 8,3	 9,4 7,2 9,5 7,1 8,3 8,0 8,6 7,9 

Bastante Probable 47,7	 50,0 45,3 55,9 45,6 40,7 44,9 43,7 54,9 

Poco Probable 33,4	 30,8 36,1 26,2 37,1 37,4 37,6 37,4 26,0 

Nada Probable 6,2	 5,4 7,1 2,7 6,3 10,3 4,1 5,9 7,1 
Ns/Nc 4,3	 4,3 4,3 5,8 3,8 3,2 5,3 4,4 4,1 
Total	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	 100	

*	Pregunta	realizada	únicamente	a	las	personas	jóvenes	que	no	tienen	hijos	o	hijas	pero	señalan	que	les	gustaría	mucho	o	bastante	
tener	hijos	o	hijas	en	el	futuro	
  		                 
 




